

他是遗腹子。1968年,在母腹中仅4个月,父亲就肺病离世;6岁,母亲又因脑溢血永远离开了他。

于是,他从鹤庆县草海镇母屯村,被姑姑带到自己嫁去的村庄——新华村,从此和银器结缘,14岁跟随资深银匠师傅姑父,沿着祖辈的西行之路,担着风箱和工具,辗转于稻城、甘孜等藏地,走村串寨,开始了“谋共银匠”的生涯。

出师后,他再次来到稻城,一待就是11年。他觉得,没有任何一个民族,像藏族同胞这样拥有如此之多的金银器皿,对金银器皿有如此狂热的激情。他按照他们拿来的小样和要求,用真材实料为他们精心打制,有口皆碑,深受当地藏族同胞爱戴。

他就是银器银制技艺的省级非物质文化遗产传承人、中国民间工艺美术大师、国际工艺美术师、云南省工艺美术大师、云南艺术学院特聘专家母炳林。近年来,他的银器、银兵器、九针火锅(直径6米,全世界最大火锅)、九针九狮屏等代表作名扬业界,不是一次被国家博物馆收藏。

1997年,当时正值鹤庆新华村旅游开发,母炳林从稻城回到家中。或许,少年时代的苦难锻造了他坚毅的性格和不屈的精神,让他在银饰手工技艺的探索和实践途中遇山开路,见水搭桥,目的只有一个:传承和创新,在传承中不断创新,赋予传承新的生命;在创新中沿袭传承,延续古法。

回到新华村后,母炳林开办了

母炳林：手工技艺不能依赖机器

文 又 凡

自己的作坊,开始向银器精品挑战。如果说在稻城的11年,以生计为主,在力所能及的前提下,尽可能地东西做好,以提升自己的口碑,那么11年后,他已经有条件设计、研制、打造精品。以新华村师父们的手艺、稻城的实践为基础,他遍访广西、湖南、四川、西藏等少数民族地区的银匠老艺人,和他们学习、交流各种技艺,融会贯通,不断研发新的手工艺术品。

创作手工艺术品,耗时、精力、耗财的事,而且一旦成功创作出一件精品,就会有人竞相模仿,对于这种状况,母炳林不但不会去申请专利,保护知识产权,反而给予了极大的宽容理解,他认为作品能被市场和行业认可是一件幸福的事情,他说:“我还在不断学习,相信自己能够创作出更多的作品,引领市场潮流。”

除了创作新品,他还广收门徒,毫无保留地传授他们技艺,唯恐他们不学,“一种技艺的传承,必定是要很多人的参与,才能壮大。”母炳林认为:“我们学的时候是只怕师傅不教,现在的年轻人没有耐心,我教他们也是唯恐他们不学,而且我不大认同专利的申请,这样不利于非遗技艺的广泛传播和传承。”



母炳林,男,白族,省级非物质文化遗产传承人,国家级非物质文化遗产传承人。1970年12月生于云南鹤庆,自幼学艺,从事“银器银制技艺”30余年,2007年注册“云南走夷方文化传播有限公司”,一直从事金属工艺“银器银制技艺”至今,获多项国家级殊荣。

利,如果停电一天,新华村的各种手艺就会停滞一整天,而祖辈传承的技艺,是一个小火炉,几件简单的工具,就能打制花花世界的“绝不能依赖机械!”母炳林语重心长地说:“手工才是银饰技艺

的精髓,手工打造出的产品是机械无法实现的,我们一定要传承祖辈留下的优秀手工文化和工匠精神,传承下“工匠精神”。

母炳林说,带徒弟是师傅的责任,也是来帮他的,师傅要教他。

在桂花飘香的季节,我聆听到岁月沉重的脚步,深深地叩响黄昏的琴弦,一串音符都是天籁之音,每一串记忆都是刻骨铭心的

就在秋风萧瑟的码头,我聆听到岸边频频的挥手,深深地掀起黎明的往事,每一次握别都是悲喜交集,每一次捧读都是屏气敛息

就在月亮升起的一瞬间,我聆听到家园久违的呼唤,深深地翻透夜晚的思念,每一段情节都是回肠荡气,每一段吟唱都是此起彼伏

就在离开家乡的日子,我聆听到父母虔诚的牵挂,深深地颤栗季节的飞翔,每一缕绽放都是莺声婉转,每一缕微笑都是意蕴悠长

捧读月亮从内心开始被露水打湿的记忆,如今都在这宁静的夜晚成为一种仰望,无声地飞过我缪斯的小屋

捧读远方从思念开始被泪水打湿的梦境,如今都在这岁月的港湾成为一种呼唤,无声地飞过我漂泊的航线

捧读团圆从月饼开始被父母传承的故事,如今都在这灵魂的深处成为一种渴望,无声地飞过我牵挂的距离

不忘初心 继续前进 优异成绩喜迎党的十九大大胜利召开

月亮升起的一瞬间 (外一首) 丁太如

大理时讯数字报刊平台 www.dalishixun.com 大理时讯官方微博 大理时讯微信公众号 Email:dlsxtg@163.com

大理时讯 DALISHIXUN

中共大理市委主办 内部资料 免费赠阅 传真电话:2121743 新闻热线:2121743 13987250936 2017年10月2日 星期一 农历丁酉年 八月十三 小雨 15℃ ~ 21℃ 第967期 编辑/陈曙娟 微信扫一扫 了解更多资讯

大理州市举行烈士纪念日公祭活动

陈坚孔贵华袁爱光李雄林芝培等参加纪念活动



9月30日是国家烈士纪念日。当天,州市联合在大理人民英雄纪念广场举行烈士纪念日公祭活动。

州委书记陈坚,州委副书记、市委书记孔贵华,州人大常委会主任袁爱光,州政协主席李雄等州市领导以及大理军分区司令员林芝培等驻军部队领导参加纪念活动。

苍山守灵,洱海为伴,先烈精神万古长青、永垂不朽。上午9时,纪念活动正式开始。礼兵就位,乐队奏响《中华人民共和国国歌》,全体人员向烈士默哀;少先队员合唱《我们是共产主义接班人》;解放军官兵向人民英雄纪念馆敬献花篮;陈坚、孔贵华、林芝培整理花篮缎带;全体人员依次瞻仰纪念馆。

市委副书记张永建代表大理州、市各级宣读祭文。苍苍巍峨,洱海扬波,锦绣大理,壮丽山河。悠悠古城,文献名邦,人文辉煌,忠孝良多。近代以来,积贫积弱,列强肆虐,国破家亡。十月革命,“五四”运动,热血青年,苦觅良方。“七一”建党,“八一”建军,共产风云,真理在握。东北沦陷,华北危亡,淞沪会战,退守西南。滇西抗战,十万青年,血染乾坤,收复河山。浴血数载,日寇败降,中华大地,始见光明。和谈破灭,再起战端,白子儿女,边纵合力,各地解放。抗美援朝,自卫反击,滇西将士,杀敌卫疆。改革开放,建设四化,苍洱大地,繁荣安康。牢记嘱托,保护洱海,脱贫攻坚,建设小康。凝心聚力,砥砺前行,跨越发展,白州富强。抚今追昔,先烈之风,山高水长,永垂不朽。饮水思源,忠

魂之志,共效绸缪,万古长青。苍山脚下,众志成城,洱海之滨,戮力同心。继先烈遗愿,谱圆梦华章,嗚呼,伏维尚飨。

武警大理州支队副政委李军说:“作为一名军人,要正视历史,以历史为镜才能正身、正己、正人。参加这次公祭活动就是提醒我们不要忘记历史,也就是习近平主席告诫我们的不忘初心、继续前进。在新形势下,我们要做到听党指挥、能打胜仗、作风优良,以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。”少先队员李佳莹表示,要继承和发扬革命先烈的优良传统,好好学习,为将来建设祖国打好基础。

大理州市党委、人大、政府、政协、驻军以及社会各界代表也来到烈士陵园,缅怀先烈、寄托哀思、继承遗志、告慰英烈。

记者 彭黎明 摄影报道

我市4个特色小镇项目集中开工

为加快推进特色小镇项目建设,9月28日,我市大理古城、喜洲古镇、双廊小镇、龙尾关小镇4个特色小镇集中开工。

州委书记陈坚,州委副书记、市长杨雄,州委副书记、市委书记孔贵华,州人大常委会副主任许映苏,州政协副主席、海开委主任杨志东,市人大常委会主任陈东发,市政协主席薛伟民等州市领导出席开工仪式。

陈坚宣布大理市特色小镇项目开工。市委常委、常务副市长李金灿介绍项目情况,副市长李欣主持开工仪式。

我市大理古城、喜洲古镇、双廊小镇、龙尾关小镇4个特色小镇被列入全省特色小镇创建名录。其中,大理古城创建目标为国际水平特色城镇,项目投资主体为华侨城(云南)投资有限公司,计划投资32亿元,规划范围4.83平方公里,以大理古城为核心,以保护历史文化和建筑、完善旅游基础设施、产业植入为主,配套建设影视、音乐文化产业,禅修康养、生态宜居社区、生态农业、洱海保护示范区及游客集散等服务功能。喜洲古镇创建目标为全国一流特色小镇,项目由百悦投资集团有限公司和大理旅游古镇开发有限公司合作建设,计划投资30亿元,规划核心区建设范围1.5平方公里,以喜洲古镇为核心,实施旅游基础设施配套、古民居院落保护修缮、产业植入、环境保护和生态修复等项目,把喜洲古镇规划建设成为最具白族风情的文化旅游小镇、最具白族乡愁的生态宜居小镇和国家5A级全域旅游示范小镇。双廊小镇创建目标为全省一流特色小镇,项目投资主体为大理市双廊景昇文化旅游开发有限公司和四川能投福宝文化旅游股份有限公司,项目计划投资22亿元,规划核心区建设范围1.01平方公里,按照“一带、一环、四中心、五节点”的空间结构,以改造完善旅游基础设施、提升旅游服务品质和品质、生态景观修复为主线,重点内容:双廊建设旅游生态湖泊观光、休闲度假、康体运动、文化体验、村生态和户外运动等特色小镇,提升休闲度假小镇。

龙尾关小镇创建目标为全省一流特色小镇,项目由云南省城市建设投资集团有限公司、深圳同天文化旅游发展有限公司携手大理市文化旅游投资开发有限公司、深圳中诚信基金管理有限公司联合投资建设,项目规划建设范围2.77平方公里,其中核心区约0.97平方公里,项目计划投资约10亿元,按照“保护为本,文化引领,业态高端”的思路和“政府引导、企业主导、居民参与”的模式,以保护历史文化和传统民俗为核心,融合文化、旅游、产业发展,将龙尾关小镇建设成为最具传奇的南丝路文化交流中心、最具风情的大理民俗文化体验区和文化旅游大众创业、万众创新示范区、最具精致的苍山慢坡街巷生活康养度假景区。目前,4个特色小镇总体规划已编制完成,部分项目已完成前期工作。

开工仪式上,4个特色小镇投资方代表、施工队伍代表作表态发言。

州级相关部门领导,市委、市人大、市政府、市政协分管联系领导,市级相关部门和乡镇主要领导,4个特色小镇项目建设指挥部全体人员、投资方代表及部分施工队伍代表参加开工仪式。 记者 杨辉

我市切实做好国庆中秋假日期间工作

在节前做好旅游市场的检查整治,进一步抓好食品药品安全、旅游商品价格、地质灾害防治等工作,发现问题立即整改。

会议要求,要进一步巩固提升全国文明城市创建成果,认真抓好旅游市场秩序整治、信访维稳等工作,扎实抓好社会治安、生活保障、党风廉政建设及洱海保护等工作,切实加大应急值守工作,确保假日期间群众生产生活安全有序。

市委常委会、常务副市长李金灿

记者 王淑云

邂逅北海

文 陈美兰

生长在红土地高原西南,习惯了巍巍宝山,习惯了穿行在古朴清幽的古城老街,然而在习惯中,心却一直向往着大海,对大海的憧憬在心底酿成了老窖,越来越醇厚。

小时候听说离家巍山不远的地方有洱海,还以为真是大海了,长大后才知道,洱海并非海,而是西南地区的高原湖泊,是大理人民心中永恒的海。苍山映衬下的洱海柔美恬静,月夜洱海婉约浪漫,蓝洱海白月亮是大理人民心中最美的画面,洱海也是永远书写不尽的“唐诗宋词”。面朝洱海,岁月静好。而我向往真正的大海已长时许久,年复一年,一个暑假终于如愿以偿。

初次邂逅大海,走进北海,远看大海一望无垠,天连着水,水连着天,海天一色,云飘荡在天上,漂浮在海水里,让你分不清是云在天上还是水在云中。光着脚丫踏上中国最大的银海海滩,海滩上人来人往,热闹喧嚣,公海区只见人头浮动,漂来游去,五彩缤纷的泳装把海滩装扮得色彩斑斓。踩着细细的



市司法局三项举措做好国庆中秋及十九大期间安全稳定工作

为切实维护国庆、中秋和十九大期间社会和谐稳定,市司法局采取三项举措做好国庆、中秋及党的十九大期间人民调解、安置帮教等安全稳定工作。

走访摸排全面细致。市司法局严格要求11个乡镇司法所对本辖区内的矛盾纠纷苗头、隐患开展全面排查;对排查出的矛盾纠纷,及时予以化解,不能得到及时化解的要积极向上级汇报,及时制定应急预案,防止出现突发性、群体性事件。

强化矛盾纠纷化解力度。以“化解纠纷,筑牢防线,喜迎十九大”活动为载体,主动排查、调处群众反映强烈的突出问题,在做好婚姻、家庭、邻里和债权债务等经常性、多发性矛盾纠纷排查调处的同时,积极有效化解涉及征地拆迁、劳动争议、医疗卫生、交通事故、物业管理等领域的矛盾纠纷,不断加大对社会稳定、容易引发群体性上访或酿成群体性事件的重大疑难纠纷和社会热点、难点问题

排查调处力度。信息上报畅通及时。要求司法所严格落实专人值班和领导带班制度,保持手机24小时畅通,遇重大问题和突发事件及时向乡镇党委、政府和上级报告。从9月15日开始,实行周报告制度。国庆、中秋及十九大召开期间实行日报制度。要加强舆情监测分析,遇到重大情况、重要舆情,要立即处理并随时报告。 杨靖伟

下关镇采取有效措施 确保农村生活污水得到收集处理



简明新闻

我市预算执行审计 整改成效显著

市审计局紧紧围绕市委、市政府各项决策部署,不断加大审计结果跟踪检查力度,督促被审计单位加强审计发现问题整改,完善财务制度,同级部门预算执行审计工作成效明显。 今年上半年,市审计局积极开展本级部门预算执行审计,共查出问题金额4051万元,其中:违规金额1721万元;管理不规范金额2330万元。共处理问题金额4051万

大理警方开展洱海保护治理 巡查及节前“三清洁”活动

在国庆、中秋来临之际,市公安局组织民警、辅警到挂钩联系的银桥镇碓溪村开展环境卫生整治、洱海保护治理巡查及宣传活动。 活动中,全体参加人员充分发扬不怕脏、不怕累的精神,做到不留一个卫生死角。经过齐心协力的清理,将碓溪村洱海边的道路打扫得干干净净,相关区域的垃圾及杂物全部清除。随后,市公安局民警、辅警

鲜花饼是喜洲的一大特色美食。2014年,有鲜花饼传统手工制作技艺的喜洲人杨金黎注册成立了大理阿达馐食品有限公司,由作坊向食品生产企业转变。目前,公司拥有4个生产车间,20多种产品,年产值达8000多万元,产品供不应求,产生了可观的经济效益。 记者 郭鹏昌 摄



为有力实施洱海保护治理“七大行动”,结合大理古城核心区污水管网和市政基础设施建设要求,从今年6月起,市古保局在大理古城范围内开展排水、排污管网集中清淤疏浚及“毛细血管”支管网建设工作。通过对大理古城的污水进行有效收集和处理,切实提升古城人居环境,保障城市市政设施高效运行。 本报通讯员 摄

大理市历史文化研究所成立二十周年座谈会举行

9月28日,大理市历史文化研究所成立二十周年座谈会在大理古城文庙举行。座谈会上宣读了中央民族大学教授杨彪,中国社会科学院民族研究所研究员王锋,中央民族歌舞团杨丽华女士,南京信息工程大学教授李锐,云南省博物馆原馆长、云南大学教授、博士生导师李昆声,副州长洪云龙,州人大常委会原副主任张如旺,市委副书记、市长高志宏,抗战史研究专家郭希柱等人发来的贺信。贺信从不同角度,对大理市历史文化研究所成立二十年来在文化事业方面取得的成绩给予高度评价,给在场人员极大鼓励。大理市历史文化研究所副所长杨恒灿主持座谈会。

座谈会上,大理大学教授、大理市历史文化研究所所长张锡禄回顾了研究所走过的二十年艰辛历程,并对长期以来给予研究所帮助的单位和个人表示感谢,并决心继续传播和弘扬优秀传统文化回馈社会。

副市长木杏云,省工委原副主任段金录,大理大学民族文化研究院院长寸云激,作家朱家凤,州白族文化研究所原所长赵寅松,台湾学者刘台平,州新闻出版广电局主任编辑郭锋,州文化体育局局长王峥嵘等先后在座谈会上发言。发言中,大家充分肯定张锡禄、杨恒灿等文化人士从研究所开办至今所作的贡献及研究所的成绩,勉励研究所再接再厉,全力做好研究所工作。多位代表还充分肯定了研究所举办的公益讲座的社会影响力,相关单位领导表示今后将继续给予研究所支持。

州人大常委会副主任任尚勤,州人大常委会原副主任何明,州规划设计院院长级工程师张崇礼,大理大学文学院教授那茂菊,大理大学民族文化研究院党总支书记殷群,州孔子学会会长赵超时,张家花园董事长张建新,州人大、州博物馆、州白族文化研究院、市政协、市教育局、市志办、大理镇教办领导,我州知名专家学者,企业代表,大理市苍洱白音会负责人,春晚晚报社、大理日报社、大理市报社等媒体领导及记者参加座谈会。 董利伟

知民意 解民忧 帮民难 促民富 得民心

州老干部大学举行专场器乐演奏会喜迎十九大

秋风送爽,丹桂飘香,9月27日,为庆祝国庆、中秋传统佳节,州老干部大学(活动中心)举行专场器乐演奏会,以一场音乐盛宴喜迎党的十九大胜利召开。

抒情悠扬的电子琴演奏《映山红》拉开了整场器乐演奏会的序幕,同时也把观众带回到那个激情燃烧的战斗岁月,回忆往昔,大家倍感今天幸福生活的不易。接着来自州老干部大学电子琴班、葫芦丝班、女子管乐班等8个班级的近200名学员,以饱满的热情、精湛的才艺,依次上台演奏了《浏阳河》《草原上升起不落的太阳》《歌唱祖国》《月调》《天女散花》等13个经典曲目。学员们以音乐寄情,集中演奏了中国传统器乐和西洋器乐的曲目,表达了大家对祖国生日的美好祝福和对未来幸福生活的向往。此次演奏会不仅展示了大理州老干部大学近年来的教学成果,同时也展现了学员们高雅的艺术情操、娴熟的演奏技艺和追求正能量的阳光心态。

整场演奏会以“为党和人民事业增添正能量”为宗旨,紧紧围绕“展示阳光心态、体验美好生活、畅谈发展变化”这一主题,内容丰富、形式多样。台上,传统经典曲目各显神韵,中西文化同台生辉;台下,许多观众既是观众,也是演员,在艺术的海洋里,激情飞扬、掌声不断,展现了老干部们老有所乐、老有所为的精神风貌。 彭黎明 王燕红



9月27日,今年83岁的大理市“助人为乐”道德模范、全国优秀共产党员、省州市优秀共产党员、大理州学雷锋先进个人、大理市文明市民、下关镇天平社区退休老党员杨建国把自己平时积攒的1000元特殊党费,作为喜迎党的十九大,支持、庆祝党的生日,向党组织、向特殊党费。据了解,2007年12月,杨建国将公司发给他的企业改制一次性断岗失业补助金1万元,全部作为特殊党费第一次上交党组织。2008年5月26日,他再次向社区党总支交纳1000元特殊党费。从1988年7月至今,他还先后13次向希望工程捐款13900元。 王正明 杨丽 摄

市检察院开展正风肃纪专项体检行动

9月27日,市检察院党总支和纪检监察部门共同开展“以案为戒,正风肃纪”为主要内容的专项体检行动。全体党员及非党干警分别参加了由三个党支部召开的专题民主生活会,对照党纪党规进行了一次严肃认真的体检。

此前,云南省人民检察院反贪局大要案指挥中心办公室主任张景安因严重违纪并涉嫌犯罪被开除党籍和公职,省检察院迅速向全省检察机关部署开展“以案为戒,正风肃纪”专项体检行动,要求全体纪检监察干部以实际行动积极投身到纪律作风整顿活动中来。会上,党员和非党干警,尤其是入额检察官、检察辅助人员均积极发言,认真开展了批评与自我批评,针对政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、办案纪律、生活纪律查找存在的不足和问题。大家纷纷对张景安违纪违法事件的认识谈了,从自身工作出发,表示作为一名党员、检察官,更应当执着于理想信念的坚守,更应当对严格执行党纪国法和各项规章制度作出庄严承诺,更应当加强党性修养,提升道德境界,追求高尚情操,更应当自觉远离低级趣味,自觉抵制歪风邪气。

通过此次“以案为戒,正风肃纪”专项体检活动的开展,全院党员干部达成了共识:一是树立刻苦学习的精神,通过不断学习领会,把理想信念印在思想深处,切实增强政治鉴别力和敏锐性,时刻保持正确的政治方向。二是增强党性修养,牢固树立干事创业的良好精神状态,通过不断加强党性修养,提高工作主动性,始终保持干事创业的良好精神状态。三是强化党纪国法意识,认真落实党风廉政建设责任制,严格按照制度和程序办事,尤其要重视《中国共产党纪律处分条例》《新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党党内监督条例》的学习贯彻,时刻以纪律和党纪党规严格要求自己。 陈婕

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

陕西户县 张青义作

前程无限 锦绣中华

中宣部宣教局 中国文明网